

以法治之笔书写平安答卷

合肥监狱连续21年实现监管安全“四无”目标

□本报通讯员 谭大猛

冬日的合肥监狱，监区内秩序井然。民警们步履沉稳地穿梭在各个执勤点位，罪犯在规范的管理下有序开展教育改造活动，一幅安全稳定、积极向上的监管改造图景徐徐展开。截至2026年1月7日，合肥监狱连续21年实现监管安全“四无”目标，在法治轨道上书写监狱治理体系和治理能力现代化的精彩答卷。

政治建警锻铁军 筑牢安全根本防线

“政治建警是筑牢监管安全防线的根本保证，只有锻造出忠诚干净担当的铁军队伍，才能为监狱安全稳定提供最坚实的保障。”合肥监狱党委副书记、政委周晓文在接受采访时坦言。一直以来，合肥监狱始终把政治建设摆在首位，通过“第一议题”“中心组学习”“双随机”等学习制度，让理论学习真正入脑入心。班子成员带头深入党支部开展思想政治工作，推动党建与业务工作同频共振。创新推行“导师培养制”，让优秀党员民警与青年民



警校携手 平安同行

1月5日，阜南县公安局禁毒民警在第三小学利用仿真毒品模具向学生们讲解毒品的危害性。第六个警察节来临之际，阜南县公安局禁毒大队组织民警捕警走进辖区中小学开展“警校携手 平安同行”为主题的禁毒宣传活动。民警利用仿真毒品模具向学生们讲解毒品种类、危害、预防等知识，提高学生们从小识毒、防毒、拒毒意识和自我保护能力。

本报通讯员 吕乃明 摄



池州市“四强化四到位” 筑牢困难群众温暖过冬保障网

人员等开展“敲门行动”，主动宣传社会救助政策，重点对“一户多残”家庭、困难老人、独居老人、困境儿童等特殊困难群众的御寒物资、生活物品储备情况及服务需求进行摸排，对今年以来的信访事项进行回访，对低收入人口动态监测平台预警信息进行核实，共筛查困难群众10.5万人次，精准纳入低收入人口保障7.7万人，建立服务需求台账2.3万份，开展生活照料、健康服务、代购代办等服务类救助79.2万人次，发放棉衣棉被2000套，确保困难群众“温暖过冬”。

强化款项筹集，资金保障到位。市、县民政部门主动与财政部门对接，提前安排困难群众救助资金，并专项安排春节慰问困难群众资金390万元。建立“财政投入+社会参与”多元筹资机制，动员慈善组织和社会力量参与社会救助，利用“救急难”互助社筹集资金118.1万元，完善“救急难”快速响应机制，最快可实现24小时救助到位。全覆盖建立乡镇临时救助备用金和“先行救助”制度，取消户籍地限制，实现居住地实施快速急难救助，及时解决困难群众急难愁盼问题。

强化隐患排查，安全保障到位。由该局领导分组带队开

展民政服务机构冬季安全专项检查，对全市90家养老服务机构和儿童福利机构的建筑、食品、消防、防疫等安全事项进行全面排查，发现并整改安全隐患问题298个。为3075户特殊困难老年人安装监控设备，全时段监测预警其生活异常情况。各村（社区）党组织发挥党员志愿服务队作用，广泛开展特殊困难家庭冬季用电、防火知识宣传，帮助排查用电线路和设备故障520余处，确保困难群众居住安全。

强化制度建设，兜底保障到位。科学谋划“十五五”时期和2026年社会救助重点工作，完善“8+1+N”政策制度体系，高质量推动社会救助法治化、数智化、规范化、专业化发展。坚持党建引领，健全低收入人口动态监测机制，主动与20个部门对接49项监测指标，汇集共享数据446万余条。坚持“输血”和“造血”并重，完善发展型社会救助措施，及时将符合条件人员纳入兜底保障和开发式帮扶范围，增强困难群众的内生动力。创新社会救助“全程网办”方式，推行社会救助申请、授权、受理、联审联批等全流程网上办理，审批时限可压缩至11个工作日，确保救助工作既有力度又有温度，让困难群众真切感受到党和政府的温暖关怀。

柔性调解破困局 司法温度暖民心

□本报通讯员 闫筱璇 记者 吴文珍

是天文数字。

承办法官了解到许某某的家庭困境后，意识到简单判决不仅难以化解矛盾，更可能让这个本就濒临崩溃的家庭雪上加霜。为此，法官主动调整工作思路，将重心转向调解，积极做原告杨某的思想工作。通过庭前“背对背”沟通，法官分别向双方释法明理，既向杨某阐明许某某的实际履行能力，也劝导许某某正视赔偿责任。经过多轮耐心细致的沟通，双方最终达成一致，签订了调解协议：许某某先行支付8000元，之后每月偿还1000元，逐步履行赔偿义务。

然而，协议签订后的第二天，杨某便联系法官，表达了反悔之意。她认为自己让步太多，同时担忧许某某收入不稳定，无法按期履约，强烈要求重新开庭审理。

面对杨某的顾虑，法官再次耐心地与她沟通，分析案件的执行风险：如果强行判决，许某某确无履行能力，杨某的合法权益反而难以真正落地。同时，法官向杨某作出郑重承诺，若许某某月底前未能支付第一笔款项，法院将立即排期开庭，保障其合法权益。这份真诚的承诺，暂时打消了杨某的疑虑。

此后，法官始终关注履行进展，每天主动联系许某

某，询问筹款进度。2025年12月28日，法官得知许某某竭尽全力只凑到5000元。为避免调解协议落空，不让双方再次陷入纠纷，法官再次联系杨某，如实告知许某某的筹款困境，反复沟通协调。最终，杨某被法官认真负责的态度打动，同意变更调解方案，将首期付款金额调整为5000元。

考虑到许某某打零工收入微薄，请假签字会被扣发工资，为最大限度减少其经济损失，法官特意携带修改后的调解协议，赶到许某某的工作地，现场让其签字确认，并协助其完成了第一笔款项的支付。付款后，许某某紧紧握着法官的手连声道谢：“太感谢法官体谅我的难处，要是没有你的耐心协调，这事儿根本没法解决。”临走前，法官不忘叮嘱他悉心照顾孩子，务必按期履行还款义务，扛起家庭的责任。

案件的妥善化解，既守住了法律底线，维护了双方当事人的合法权益，更以柔性调解传递了司法温度。承办法官用实际行动践行司法为民理念，在法理刚性与情理温度之间找到最佳平衡点，让冰冷的法律条文映照出暖心的司法关怀，真正实现了“案结事了人和”的良好效果。

“二升四降”护发展惠民生

寿县警方亮出 2025年成绩单

本报讯(记者 李斐 通讯员 舒通)2025年8月，寿县寿春镇接连发生电动自行车及电瓶被盗案件，给群众的出行便利和财产安全带来了严重影响。当地警方本着“小案不小看”理念，主动作为，综合侦查锁定犯罪嫌疑人张某，并将其抓获归案，在其住处搜查到170余块电瓶和3辆电动自行车。面对铁证，张某如实交代了从当年8月21日至29日，他连续9天窜至寿县城区盗窃电动自行车及电瓶的犯罪事实。这起系列盗窃案件的快速破获，正是寿县警方全力守护民生安全的生动缩影。

2026年1月6日，寿县公安局晒出2025年成绩单。过去一年，该县社会治安形势呈现“二升四降”(传统侵财类案件破案率同比上升5.58%，电诈追赃挽损数同比上升79.89%;刑事案件立案数同比下降3%，传统侵财类案件发案数同比下降24.91%，道路交通亡人事故起数和亡人数分别下降11.36%和13.19%)良好态势，用实干为群众筑牢平安防线。

聚焦民生侵财犯罪，警方秉持“小案不小看”理念，将此类案件列为重点，通过合成作战、集成打击模式精准发力，辖区传统侵财类案件发案数、破案数实现“一降一升”，成功打掉系列盗窃团伙8个。

伴随着县文旅产业火爆出圈，游客量持续攀升，警方主动靠前担当，全力保障各类文旅活动安全有序开展，累计完成安保任务300余次，实现零疏漏、零差错。针对反诈和交通安全两大民生关切，创新构建“警民联动、多元共治”反诈宣传体系，建成淮南市首个反诈主题公园，联动银行、校园及新桥园区128家企业建立“警银、警企、警校”三大联盟机制；深入开展“扫楼行动”，入户宣传覆盖3.3万户，群众防诈知晓率达92%，累计抓获涉诈违法犯罪嫌疑人300余人，为群众返还资金650余万元；深化安全宣传“七进”活动，组织民警辅警走进农村198次、学校117次、重点企业251次，连续350天播放交通安全提示广播，全面增强群众安全出行意识。

在提升警务效能方面，警方持续深化“情指行”一体化运行机制，积极探索大数据建模和“警用无人机+”警务应用，依托春申广场警务站推进“三警融合”，推动无人机、视频监控与警务工作深度融合，构建智慧警务新模式，实现警务工作从“传统人力”向“数智赋能”转型。目前，重点场所安全隐患排查率提升30%，突发事件响应时间缩短50%，有效提升了社会治安防控的精准度和时效性。

“顺藤摸瓜” 胜诉权益切实落地

本报讯(通讯员 徐义顺)2025年12月25日，黄山市黄山区人民法院执行局精准锁定被执行人交通事故赔偿款关键线索，成功执结一起陷入“人财物难找”困境的执行案件，让申请执行人的胜诉权益切实落地。

该案中，被执行人拖欠申请执行人6000元借款迟迟未付。案件进入执行阶段初期，承办法官通过网络查控，未发现被执行人在名下有可供执行财产；进一步检索关联案件得知，被执行人另有多起诉讼及执行案件在身，案件推进一度陷入停滞。

面对申请执行人的焦急诉求，承办法官始终未松懈，一方面持续跟进案件进展，多次与申请执行人沟通案情、引导其提供有效财产线索，另一方面建议申请执行人从双方昔日好友入手梳理线索。功夫不负有心人，承办法官在前往被执行人户籍地调查时，从二人共同好友的表述中敏锐捕捉到关键信息：被执行人现于上海务工，近期因交通事故受伤休养，即将获得一笔赔偿款。

顺着这条线索，承办法官立即深挖核查，但检索关联案件后未发现被执行人相关交通事故责任纠纷记录。随即，承办法官转变工作思路，向被执行人发送多条短信，详细释明拒不履行生效法律文书确定义务的法律后果，明确告知其可能面临信用惩戒、限制高消费乃至司法拘留的制裁，严厉训诫其规避、抗拒执行的行为，引导其树立正确权利义务观；同时直指其外出务工多年且即将获得交通事故赔偿款，具备履行能力，若仍消极逃避执行，可能涉嫌拒执罪。

短信发出后不久，被执行人主动致电承办法官，承认已收到交通事故赔偿款，并同意一次性付清所欠借款。法院随即高效完成案款发放流程，这起陷入僵局的执行案件顺利执结。

让司法救助阳光透明

五河检察首次在综治中心 宣告送达国家司法救助金

本报讯(通讯员 杨雨停)2025年12月22日，五河县人民检察院以“五心同行”控申品牌为引领，创新宣告送达形式，在县综治中心开展国家司法救助金宣告送达活动，在人民监督员监督下，向两名救助申请人发放救助金8.7万元，让司法救助在“阳光”下运行。

一次“三位一体”的创新送达。人民监督员发挥“广角镜头”作用，全程监督法律文书送达，确保权力规范运行。承办检察官介绍案件情况后，向救助申请人宣读《国家司法救助决定书》并发放救助金。

此次活动整合了“检察履职+综治平台+社会监督”三方力量，是“检察+综治+N”多元协同共治模式的生动实践。依托该中心“一站式受理、一揽子调处”的平台优势，让司法救助融入基层社会治理网络。

从“单兵作战”到“多元共助”。司法救助是一项“一头牵着百姓疾苦，一头系着司法关爱”的民心工程。会上，检察官针对可能存在心理创伤的被害人，主动询问心理疏导需求，推动司法救助从单纯经济救助向“经济救助+精神慰藉+社会帮扶”多元模式升级。

人民监督员表示，这种“宣告+监督”的模式，既彰显了检察机关的司法自信与为民情怀，又以真实案例开展法治宣传，让群众直观感受公平正义与司法温度，显著提升了司法办案的透明度和检察公信力。

写好司法救助的“后半篇文章”。宣告送达并非检察履终点，五河县人民检察院持续写好司法救助“后半篇文章”。依托与综治中心的联动机制及《建立检察机关司法救助与社会救助工作衔接机制》，检察机关将救助申请人困难情况同步至民政、妇联等相关部门，对司法救助后仍难以摆脱贫困的家庭，协调开展社会救助，织密民生保障网，防范“因案致贫”。

此次创新尝试，是检察机关坚持“如我在诉”理念、推动矛盾源头治理的缩影。未来，五河县人民检察院将继续探索司法救助与社会治理深度融合的新路径，通过基层综治平台妥善办理相关案件，传递党和政府的关怀，修复社会关系，促进案结事了人和。

遗失声明

安徽赭麓律师事务所汪雪健遗失律师证，律师证号：13402202210465102，声明作废。

六安市反邪教协会社会团体法人登记证书(统一社会信用代码:51341500MA9598845)正本遗失，声明作废。